重庆市财政局关于做好
2024年国有企业经济效益月报工作的通知
渝财产业〔2024〕4号

各区县（自治县）财政局，两江新区、西部科学城重庆高新区、万盛经开区财政局，各市级主管部门，各市属国有企业：
为进一步完善国有资产管理情况报告制度，全面深入开展国有企业经济运行监测分析，充分发挥国有企业财务信息工作在深化国资国企改革，加快国有经济布局优化和结构调整，提升国有企业核心竞争力等方面的积极作用，根据《中华人民共和国会计法》、《企业财务会计报告条例》、《企业财务通则》、《企业会计准则》等有关法律法规，按照《财政部关于做好2024年国有企业经济效益月报工作的通知》（财资〔2023〕140号）等相关工作要求，结合我市实际，现就编报2024年国有企业经济效益月报（以下简称为月报）工作通知如下。
一、编报范围及内容

（一）注册于我市辖区内所有国有及国有控股企业（以下简称企业），均须向财政部门报送国有企业月报。为全面反映国有企业经济运行动态，国有企业月报应与企业财务决算报告统计范围和口径衔接一致。各报送单位报送的月报报表包括：封面、主要指标表、生产经营重点指标表。
（二）各报送单位应按月报送经济运行分析报告，及时反映企业运行中出现的新情况、新问题以及异动指标解释等信息。市财政局将对各单位决算报告工作进行总结考评并通报。
二、报送方式及时间

（一）报送方式。
国企月报均通过重庆市财政局统一报表系统（https：//czyw.czj.cq.gov.cn：9797）报送，操作手册等支持文件在网站下载中心等相关栏目获取。
（二）报送时间。
汇总及分户数据应于次月7日前上报市财政局，分析材料于9日前完善上传，上报时间固定，原则上不因节假日延迟。
（三）汇总报送要求。区县（自治县）财政局、市级主管部门、市属一级国有企业汇总报送时，应对变动较大、异常指标（特别是《企业经济效益月度快报指标数据核对表》中的重点指标）作出真实、详尽的情况说明，并将说明文档与分析材料一并通过系统附件上传。
三、工作要求
（一）确保月报覆盖面和完整度。各报送单位应严格依据编制说明中的有关要求，基于国有企业名录，按照企业真实的管理层级在月报系统中构建企业树型结构，摸清单户法人企业情况，将国有及国有控股企业、实行企业化管理的事业单位全面纳入月报统计和报送范围。因新设、重组、破产、注销、财务或股权关系变更等重大事项，导致编报范围发生变动时，报送单位应及时调整更新报送口径并在附报材料中充分说明相关情况。逐月核实国有企业月报报表封面信息中单位负责人、财务负责人、月报工作负责人信息，及时更新联系方式，人员变动应提前告知财政部门。
（二）确保数据信息真实可靠。各企业要严格遵循会计准则、会计制度和财务管理有关要求，准确如实地确认、计量、记录和报告经济业务事项。各报送单位要压实责任，加强对财务信息的审核把关，防范数字造假，确保数据信息的真实性准确性。财政部门将加大会计信息质量检查等财会监督力度，对于不符合相关要求的，督促企业立即整改，涉及违法违规的，严肃查处问责。
（三）做好国有企业经济运行分析。各报送单位要高度重视月报数据研究分析工作，密切关注地区和行业国有企业经济运行走势和财务状况，科学研判数据信息中含有的趋势、情况，发掘问题，切实提高对国有企业经济运行的研判能力，推动国有企业财务信息工作从一般统计转向监测分析、决策支撑。对月报数据分析形成的重要判断、重大风险或规律，可以专报信息形式向市财政局及本级政府主管部门报送，充分发挥月报工作对政府宏观经济决策的支撑作用。
四、联系方式
联系人：市财政局何欣，联系电话：67575354；久其软件黄培勇、郑念，联系电话：15520133096。
附件：1.2024年企业经济效益月度快报报表
2.2024年企业经济效益月度快报指标表编制说明
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