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重庆市财政局 重庆市生态环境局
关于印发《重庆市深化市内流域横向生态保护
补偿机制实施方案》的通知
渝财环〔2023〕33号

有关区县（自治县）人民政府，两江新区、西部科学城重庆高新区、万盛经开区管委会，市政府有关部门，有关单位：
《重庆市深化市内流域横向生态保护补偿机制实施方案》已经市政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

重庆市财政局      重庆市生态环境局
2023年7月10日

（此件主动公开）
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横向生态保护补偿机制实施方案

开展流域横向生态保护补偿，是调动流域上下游地区积极性，共同推进生态环境保护和治理的重要举措，是健全生态补偿机制的重要内容。2018—2021年，我市聚焦市内流域面积500平方公里以上的19条跨区县重要河流，开展横向生态保护补偿机制建设试点，取得了阶段性成效，为打好打赢“碧水保卫战”提供了坚强的制度保障。为深入贯彻落实《中共中央、国务院关于深入打好污染防治攻坚战的意见》（中发〔2021〕40号）和《中共中央办公厅、国务院办公厅关于深化生态保护补偿制度改革的意见》（中办发〔2021〕50号）等要求，进一步深化流域横向生态保护补偿机制在全市水环境保护工作中的重要支撑作用，推动形成长效工作格局，在总结试点成果基础上，制定如下工作方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，深入落实习近平总书记对重庆所作重要讲话和系列重要指示批示精神，按照市第六次党代会、市委六届二次全会部署，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，坚决把修复长江生态环境摆在压倒性位置，以改善流域生态环境质量为核心，以畅通生态价值实现途径为抓手，不断巩固现有流域横向生态保护补偿机制建设成果，进一步调动上下游地区共抓大保护的积极性与协同性，加快形成“成本共担、效益共享、合作共治”的流域保护治理长效机制，筑牢长江上游重要生态屏障，推动实现流域环境高水平保护和经济社会高质量发展。
二、目标任务
（一）在市内长效建立流域横向生态保护补偿机制。2023年，相关区县签署补偿协议，在市内流域面积500平方公里以上且跨区县的19条重要次级河流（河流及区县附后），建立新一轮流域横向生态保护补偿机制，推动补偿工作由试点阶段转入稳定施行，上下游区县政府间建立起以横向转移支付为主要方式的长效补偿制度。
（二）拓展流域横向生态保护补偿机制的内涵和外延。积极探索更为多元的补偿路径，包括但不限于在具备条件的河流采取非资金方式实施补偿，在水资源紧缺地区引入水量作为补偿要素，在位于成渝地区双城经济圈省界的毗邻区县之间开展跨省流域补偿等，不断强化机制平台功能，提升上下游联防共治水平。到2025年，区县间流域横向补偿的内容更加丰富、机制更加完善、评价更加科学，对流域保护治理的支撑保障作用明显增强。
三、基本原则
（一）生态优先、共建共享。坚持在发展中保护、在保护中发展，将生态优先、绿色发展的理念融入流域保护治理全过程，促进形成绿色生产生活方式。准确把握区域保护与协同保护的关系，坚持上下游联动、左右岸互动，形成错位发展、协同保护、有机融合的良好局面。
（二）区县为主、市级引导。区县是开展市内流域横向生态保护补偿的主体，补偿机制由流域上下游区县政府在本方案框架下以协议签署形式予以建立。市级加强对区县补偿机制运行过程的监管和指导，完善激励约束机制，不断强化对良好生态产品供给地区的利益补偿。
（三）权责统一、合理补偿。流域上游区县承担保护生态环境的责任，同时享有出境断面水质改善带来利益的权利；流域下游区县对上游区县为改善生态环境付出的努力作出补偿，同时享有入境水质恶化的受偿权利。严格实行补偿强度与考核指标紧密挂钩，强化目标约束，突出结果导向。
四、实施内容
（一）补偿模式。遵循“谁保护谁受益，谁污染谁补偿”原则，以流域补偿断面的水质监测结果为依据，并设定补偿基准，若月度水质监测结果优于补偿基准且为优良（Ⅲ类及以上水质），则下游区县补偿上游区县；若月度水质监测结果劣于补偿基准，则上游区县补偿下游区县；若月度水质监测结果等于补偿基准，则上下游区县互不补偿。水质监测结果和补偿基准均按水质类别的形式体现。
（二）补偿基准。根据补偿断面的属性，分类确定补偿基准，若补偿断面为考核断面（包括国控考核断面和市控考核断面，下同），则补偿基准采用考核断面当年度水质考核目标；若补偿断面为非考核断面，则补偿基准采用该断面所在河流上下游距离最近的考核断面的当年度水质考核目标。补偿断面具体由区县在补偿协议中明确，并需经市生态环境局认可。
（三）补偿标准。兼顾流域生态环境价值体现、保护治理成本，以及当前区县政府财力可承受水平，暂定如下补偿标准，今后若需动态调整，由市财政局会同市生态环境局另行制定。
1.若水质监测结果优于或劣于补偿基准1个类别，补偿标准为100万元/月；
2.若水质监测结果优于或劣于补偿基准2个类别及以上，补偿标准为200万元/月；
区县可结合实际情况，在不低于上述标准的前提下，通过补偿协议具体约定补偿标准。因突发自然灾害等客观因素造成水质变差的，经市财政局、市生态环境局审核认定，可免除区县当期补偿责任。
（四）补偿核算。补偿资金按照补偿断面的月度水质监测结果实行逐月核算，同一区县涉及多个河流的，按河流分别核算补偿资金。补偿断面为考核断面的，水质监测结果直接采用国家或市级通报结果；补偿断面为非考核断面的，采用市生态环境监测中心监测结果，或断面上下游区县共同组织监测并认可的结果。鼓励区县积极探索其他多元化的补偿方式，可协议采取对口协作、产业转移、人才培训、共建园区等方式替代资金补偿，但其利益传导的强度不得低于按资金方式实施补偿的强度。
（五）市级参与。加强市与区县工作联动和机制共建，充分调动区县工作积极性，市级财政作为有关河流的首尾端参与补偿机制运行。跨省流入我市河流的上游首端（不含发源于我市的河流），经我市汇入长江、嘉陵江、乌江等，以及流出我市河流的下游尾端（即相关河流于市域内的终点），由市级财政作为主体，并参照前述规则，对区县实施补偿或接受区县补偿，形成补偿链条闭环。
（六）联防共治。发挥流域横向生态保护补偿机制的纽带作用，促进形成协同保护、联防联治的长效工作格局。流域上下游区县应建立联席会议制度，畅通信息渠道，完善河湖长制，共同加强流域生态环境的联合防治与联合执法，实施重大项目建设环评共商，开展环境污染应急联合响应，全面提升流域保护治理的协同化、一体化水平。
五、资金管理
流域横向生态保护补偿资金实行“按月核算、按年清缴”，每年度结束后，流域上下游区县共同对年度补偿资金开展认定和清算，并及时完成拨付。受偿区县应当将资金优先用于该流域的环境保护治理，其次可用于区域内其他生态环境保护工作，并加强资金使用和项目实施监管，确保资金使用效益。
六、实施保障
（一）签署补偿协议。流域上下游区县严格按照本方案，及时启动补偿工作前期研究和磋商，经达成一致意见后，以流域整体为单位签署政府间具有法律约束力的补偿协议。补偿协议需明确补偿模式、补偿方式、补偿基准、补偿标准，以及联防共治等条款内容，有效期限至少为3年，且到期后应及时续签。本方案印发后的首期补偿协议，相关流域区县应于30日内报市财政局、市生态环境局备案，协议生效日期统一设定为2023年1月1日。
（二）激励约束并举。市级安排资金参与区县补偿，依托机制运行规则落实好对生态贡献突出区县的长效激励。对建立联席会议制度开展联防共治，协同实施流域水污染治理和水生态修复的区县，市级在有关生态环保资金分配中予以重点支持。对补偿机制成效显著，带动全流域生态环境质量整体性提升的区县，纳入市级生态环境“以奖促治”等资金的分配因素进行专项奖励。对未按照本方案要求签署补偿协议、建立补偿机制的区县，由市生态环境局纳入市级生态环保督察问题清单管控，同时由市财政局按100万元/月的标准收取流域补偿基金，直至区县签署补偿协议。对机制运行过程中，不按本方案要求和协议约定履行补偿义务的区县，由市财政局通过两级财政结算强制收扣补偿资金，同时加计10%的罚息，一并转拨受偿区县。
（三）落实分工责任。区县人民政府负责补偿机制的具体建立和实施。市财政局、市生态环境局共同负责补偿机制的统筹落实，加强业务指导和监督，及时跟踪机制建设情况，协调处理过程中出现的问题，确保工作有序开展。市财政局负责市级有关资金的筹集安排，组织开展补偿资金清算。市生态环境局负责完善补偿监测网络体系，做好水质监测评价和信息通报，科学核定水质考核目标，指导区县做好补偿断面的确定、补偿资金的核算，以及流域的协同保护治理。市发展改革委、市水利局等市级部门，在职责范围内指导做好生态产品价值实现、水资源保护等工作，共同推动补偿机制不断丰富和完善。
七、其他
本方案由市财政局、市生态环境局负责解释。

附件：建立流域横向生态保护补偿机制河流及区县清单
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