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重庆市财政局关于编制
2023年度财政决算（草案）的通知
[bookmark: _GoBack]渝财库〔2023〕30号

各区县（自治县）财政局，两江新区、西部科学城重庆高新区、万盛经开区财政局：
根据《中华人民共和国预算法》、《中华人民共和国预算法实施条例》、《财政部关于编制2023年度中央和地方财政决算（草案）的通知》（财库〔2023〕27号）等有关规定，以及市政府有关要求，现将编制2023年度财政决算（草案）有关事项通知如下。
一、认真做好2023年末预算执行工作
今年以来，各区县财政全面贯彻党的二十大精神，深入落实中央经济工作会议部署和市委、市政府工作要求，加力提效实施积极财政政策，财政收入保持恢复性增长、支出进度合理加快，为巩固经济持续回升向好、推动高质量发展提供了有力支持。12月是实现全年各项目标的关键时期，各区县财政要严格预算执行管理，有保有压抓好年末预算执行收尾工作，促进财政平稳运行。
（一）全力实现收入预期。加大与税务等执收部门的协调联动力度，加强收入征管，依法征收、应收尽收，坚决防止乱收费、乱罚款、乱摊派，或者通过虚收空转等方式虚增财政收入，确保收入实打实、没水分。合理盘活资产资源，规范资产处置程序，将处置收入及时足额缴入国库。严格执行非税收入缴库相关规定，确保非税收入缴库不超过5个工作日。强化收入分析研判，及时准确上报各项报表数据，扎实做好年终关门相关工作。
（二）合理加快支出进度。督促部门和单位落实预算执行主体责任，加强项目组织实施管理，切实加快项目预算执行。严格审核新增财政支出，提高资金使用的规范性、科学性和有效性，坚决防止年底突击花钱。严格落实政府过紧日子要求，大力压减非急需非刚性支出，坚持“三保”在支出中的优先顺序。加强运行监测，对苗头问题和风险隐患做到早发现、早报告、早处置。
二、扎实做好2023年度财政决算工作
[bookmark: OLE_LINK11]2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，做好财政决算工作意义重大。各区县财政要着力在巩固优化提升上下功夫，确保决算流程规范、数据准确完整，更好发挥财政决算在促进深化预算管理制度改革、健全现代预算制度方面的作用。
[bookmark: OLE_LINK12]（一）全面落实决算审议报批机制工作要求。切实提高政治站位，从讲政治的高度推动全面落实加强党委和政府对财政决算工作的领导，完善决算工作机制和报批审议程序。各区县决算草案在提请本级人大或其常委会审查批准前，应当按程序报本级党委和政府审议。
[bookmark: OLE_LINK14][bookmark: OLE_LINK13][bookmark: OLE_LINK15]（二）持续提高决算工作水平。落实《财政总会计制度》（财库〔2022〕41号）等会计准则制度要求，规范财政收支核算，做好新旧制度衔接，不断提高决算基础数据质量。在预算年度终了时，各区县财政及预算单位应当清理核实全年预算收入、支出数据和往来款项，及早做好决算数据对账工作。决算各项数据应当以经核实的会计数据为准，不得以估计数据替代，不得弄虚作假。加大决算审核力度，优化审核方式方法，对反复出现的、审计关注的问题开展重点审核，提高决算数据的真实性和准确性。规范部门批复所属单位决算工作，完善批复程序，充分发挥决算批复在决算数据确认、改进预算管理等方面的作用。
（三）深入开展决算分析利用。坚持系统观念，从加强政府和部门预算管理的角度，研究健全决算评价指标体系，做好形势研判、趋势预测和执行分析，提升预算管理水平和决策支持能力。坚持问题导向，加强对决算编审发现问题和决算分析评价揭示问题的研究分析，积极建言献策，切实把决算作为深化预算管理制度改革、改进财政财务管理的有效抓手。加大数据挖掘力度，通过汇聚、融合、加工等多种方式，提升统计分析研究水平。
（四）不断深化决算信息公开。认真查找决算公开的薄弱环节，健全决算公开工作制度，落实落细公开要求，持续扩大公开范围、完善公开内容、优化公开形式，全面落实部门所属单位决算公开的要求。加强决算公开宣传解读、政策解释和情况说明，加强舆情监测分析，积极回应公众关切，主动接受社会监督。
三、有关重点编报事项
（一）关于财政收支等有关事项的编报。认真做好增发国债支持灾后恢复重建和提升防灾减灾救灾能力相关资金核算和反映。做好地方政府债务情况编报工作，完整准确反映地方政府专项债务收入、支出、还本付息和发行费用等情况。优化预算资金相关资产负债项目的编列，重点反映年终时点预算资金的缴拨和上下级往来情况。进一步提高政府支出经济分类数据质量，做好与支出功能分类决算数据衔接。围绕政府过紧日子、统筹非财政拨款资金和盘活财政存量资金等重点事项，反映财政财务管理工作进展及成效。
（二）关于2023年度市与区县财政结算。2023年度市与区县财政结算中，属于上解、补助和预算执行中上划、下划、追加、追减的事项，应如实提供数据资料，并事先核对准确无误，以便及时办理结算。各区县财政要及时与人民银行国库和主管部门核对数据，为进一步提前市与区县财政结算时间创造条件，原则上市与区县结算事项应于2023年1月20日前办理完毕。
（三）其他事项。财政总决算和部门决算报表格式、报送要求等具体编报事宜，市财政局另行发文明确。



重庆市财政局
2023年12月14日
（此件主动公开）
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