重庆市财政局关于做好2023年度

国有企业财务会计决算报告工作的通知
渝财产业〔2024〕3号
各区县（自治县）财政局，两江新区、西部科学城重庆高新区、万盛经开区财政局，各市级主管部门，各市属国有企业：
为进一步夯实国有资产管理情况报告制度基础，根据《中华人民共和国会计法》《企业财务会计报告条例》《企业财务通则》《企业会计准则》《国有资产报告编报工作暂行办法》等有关法规制度，《财政部关于印发〈加强企业财务信息管理暂行规定〉的通知》（财企〔2012〕23号）等有关制度规定，按照《财政部关于做好2023年度国有企业财务会计决算报告工作的通知》（财资〔2023〕139号）及相关工作要求，结合我市实际，现就编报2023年度国有企业财务会计决算报告工作（以下简称为《决算报告》）通知如下。
一、编报范围

（一）注册于我市辖区内所有国有及国有控股企业和城镇集体企业（以下简称企业），均应按本通知要求编制并向财政部门报送《决算报告》。
（二）决算报告基本填报单位为具备法人资格、独立核算的企业（单位）。企业集团母公司除编制本级报表外，还应编制集团公司的合并财务报表。汇总（合并）单位应全级次上报纳入汇总（合并）范围的企业。
二、报送内容
（一）电子数据要件。各企业报送内容包括全部单户企业及汇总合并的报表数据、财务情况说明书、报表附注、特别情况说明及相关材料的电子文件；区县（自治县）财政局、主管部门、一级国有企业汇总报送时，电子文件还应包括带本单位印章的正式报送文件电子文件或纸质文件扫描件，须附加在报表附件材料栏中，随数据文件提交。
（二）或有事项。市属国有企业报送内容除上述内容外，还应包括中介机构对集团公司合并报表出具的审计报告及管理建议书电子档。中介机构出具保留意见、无法表示意见或否定意见审计报告的企业，须同时提交对审计报告相关内容提出的财务处理、财务调整意见或报表编制的有关情况和意见电子档，以上材料须附加在报表附件材料栏中，随数据文件提交。
三、报送方式及时间
（一）报送方式。决算报告可通过统一报表系统报送，不通过网络在线编报的单位（企业），也可在企业财务群下载统一报表离线客户端编报，通过可靠渠道报送jio数据文件。相关操作手册、任务参数文件已上传国有企业工作群，请区县（自治县）财政局、市级主管部门、市属一级企业从工作群中下载后，结合自身工作要求向下布置。统一报表系统访问链接：https：//czyw.czj.cq.gov.cn：9797
（二）时间要求。各单位应于2024年3月下旬全面完成决算报告工作。市财政局将于4月对全市决算报告进行集中验审（具体时间另行通知）。
四、工作要求
（一）加强组织领导。各单位要认真按照有关法规制度以及本通知要求，建立推动工作落实机制，确保决算工作有序进行，要认真贯彻落实《防范和惩治统计造假、弄虚作假督察工作规定》，提高思想站位，按照财务和产权关系分别做好组织实施，明确单位内部牵头部门和人员分工，实行专人负责制，健全考核机制。
各区县（自治县）国有企业决算报告由区县（自治县）财政局审核汇总后报送；市属国有企业决算报告由一级企业汇总编制后直接报送我局；市级主管部门所属市级国有企业决算报告由各市级主管部门审核汇总后报送我局。
市财政局将对各单位决算报告工作进行总结考评并通报。
（二）推动报送范围全面完整。各单位应认真梳理决算报送口径，依据编制说明有关要求，将境内外具有法人资格、独立核算的所有国有及国有控股企业、实行企业化管理的事业单位纳入统计和报送范围。严格执行《企业会计准则第33号合并财务报表》等规定，以控制为基础确定合并范围，做到全面完整、应报尽报。
（三）确保数据真实准确。各单位应严格遵循会计准则、会计制度和财务管理有关规定，按照《财政部 国务院国资委 金融监管总局 中国证监会关于严格执行企业会计准则 切实做好企业2023年年报工作的通知》（财会〔2023〕29号）要求，准确如实地确认、计量、记录和报告经济业务事项，在依法进行年终审计的基础上编制决算，不得擅自通过变更会计政策和会计估计、利用会计差错更正等方式调节利润。各单位要压实责任，强化对所属企业财务信息审核，防范数字造假，确保数据信息的真实性准确性。财政部门将加大会计信息质量等财会监督力度对于不符合相关要求的，督促企业立即整改，涉及违法违规的，严肃查处问责。
（四）强化分析报告工作。各单位应加强财务决算数据的分析和研究，发挥国有企业财务信息对政策制定的支撑作用。要厘清国有资本权益分布和变动情况，准确界定国家资本、国有法人资本、其他非国有资本及其权益，分析归属于母公司所有者权益、少数股东权益结构和变动情况。做好企业盈利水平和盈利结构分析，剖析成本费用情况、现金周转情况，合理评估潜在风险，客观反映新情况、新变化、新问题，研究提出有关政策建议。
（五）加强相关工作配合衔接。扩大国有企业财务决算数据在资产管理、预算管理、国有企业监管等各业务领域的成果运用。有关单位应按照本通知规定的格式和内容，认真编制国有资产管理情况报告。党政机关和事业单位所属一级企业（直接投资或管理的企业）报送的决算数据，应与本单位行政事业性国有资产年报对外投资情况表保持衔接。持续做好重点企业年度运营情况统计分析。
五、工作联系方式

联系人：市财政局何欣，联系电话：67575354；久其软件黄培勇、郑念，联系电话：15520133096。
附件：1.2023年度企业财务会计决算报表
2.2023年度企业财务会计决算报表编制说明
3.2023年度企业财务会计决算报表〔补充指标表〕
4.2023年度企业财务会计决算报表〔补充指标表〕编
制说明
5.会计报表附注内容提要
6.2023年度财务情况说明书（国有资产管理情况报
告）内容提要
重庆市财政局
2024年1月24日
（此件主动公开）


